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От пчел зависит будущее планеты
Миллионы лет пчелы, собирая для себя нектар и пыльцу, помогают растениям размножаться и продолжать род. То есть не дают им исчезнуть во всем их богатстве. Сохранение биоразнообразия, причем не только растительных, но и других форм жизни, – важнейший результат работы пчел.

Чтобы представить объем этой работы, "пойдем" от меда. Средняя пчелиная семья, которая на пике развития состоит из 50-60 тысяч особей, производит его примерно 130 кг за сезон. Чтобы получить 1 кг меда, пчелам нужно посетить (а значит, и опылить) от 2 до 10 млн цветков. То есть обычная пчелиная семья способна дать жизнь не менее чем полмиллиарду(!) растений. 
Все растения – а появившихся на свет в результате опыления насекомыми большинство – со временем становятся частью плодородной почвы. А она нужна и для роста тех растений, которые пчелы не опыляют. Прямое участие этих насекомых в опылении повышает урожайность отдельных культур, одних – на 30-40%, а других и вовсе в разы. И оно дает нам 30% продовольствия, получаемого в мире (по данным ООН за 2016 год). Но, ни хлеба, ни картофеля, ни мяса, ни молока и многих других продуктов без плодородной почвы у нас не было бы. 
Помогая растениям размножаться, пчелы участвуют и в создании среды обитания для всех живых существ. Они поддерживают благоприятную экологическую обстановку и сигнализируют об опасных изменениях в окружающей среде. Потому присутствие этих насекомых в городе даже не ради меда, а хотя бы для очищения воздуха через опыляемые растения просто необходимо. Помогая растениям размножаться, пчелы участвуют и в создании среды обитания для всех живых существ. 
Еще пчелы исправляют ошибки природы и результаты деятельности человека. Например, апельсины-мутанты, дающие плоды без косточек, после опыления их цветков снова могут размножаться с помощью семян. 
В Беларуси не растет хлопок. Но без участия пчел там, где он есть, поклонники тканей из натуральных волокон не смогли бы носить одежду из них. А еще принято считать, что получаемые из растительного сырья лекарства наносят меньше вреда, чем синтезированные. И роль пчел здесь очень велика.
Если учитывать все заслуги этих насекомых, то стоимость продуктов пчеловодства составит даже менее 10% стоимости всей их полезной работы. Но человек часто не видит этой работы. И свое внимание обращает только на то, что производят пчелы, хотя на самом деле это лишь верхушка айсберга.
Если бы где-то вдруг не стало кур, свиней, коров, продукты, которые от них (и из них) получает человек, можно было бы завезти из других регионов. Исчезновение отдельных видов животных в дикой природе, безусловно, нарушило бы равновесие. Но это не вызвало бы такой катастрофы, как исчезновение пчел. 
Будущее и человека, и окружающего его живого мира во многом зависит от пчел. Если принять во внимание значение для нас этих маленьких существ, они должны быть под серьезной опекой и охраной.
Нужно научить окружающих воспринимать мед не только как полезное лакомство, но и как результат, показатель работы пчел по опылению растений.
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